附件2：

2012年度全省地基基础工程低应变法
检测能力验证结果分析
根据《2012年度全省地基础工程低应变法检测能力验证作业指导书》，本次能力验证的内容是低应变法检测，要求各参加单位对3根桩（模型桩）采集信号和在设定波速条件下的桩长、缺陷位置分析及桩身完整性判别。

本次能力验证，每单位均自行推荐1人作为单位代表参加，其结果代表检测机构的检测能力。
低应变法基于波动理论，采用瞬态冲击方式，通过实测桩顶加速度或速度响应时域曲线，籍一维波动理论分析来判定基桩的桩身完整性。其操作过程为：现场采集；根据实测信号曲线，在设定桩身波速条件下，分析不同时段信号所反映的桩身阻抗信息、核验桩底特征和桩身缺陷特征、判别桩身完整性。
评价能力验证结果的技术依据是已知模型桩参数和《建筑基桩检测技术规范》（JGJ 106—2003），且已知模型桩参数和边界条件不存在可使检测结论发生较大差异的因素。在正常情况下，同一方法不同人员的检测结论应是一致的、明确的。

    对本次全省低应变法检测能力验证结果的分析意见如下：
异器检测判别桩身完整性类别

















































































































一、所使用的检测仪器（软件）的主要技术性能指标均符合《建筑基桩检测技术规范》（JGJ 106—2003）和《基桩动测仪》JG/T 3055中表1规定的2级标准，能满足低应变检测的要求。

二、部分检测机构检测能力存在明显缺陷，主要反映在以下几点：
、制nggai
























































































































1、一些人员采集环节操作生疏在规定的时间内未完成采集，或仪器发生故障或不认真慎重操作。

2、使用的锤击设备的重量及材质存在差异，传感器的耦合剂种类、粘结层厚度不一，激振时的力度、角度未有效控制，导致实测曲线变异。

3、采集过程中，应考虑桩型、成桩工艺、边界条件等因素对实测曲线做出定性检查和初步筛选,并根据曲线信息反复调整传感器耦合和激振操作，以保证获得有效的实测曲线。一些人员没有认真执行这一环节，实测曲线明显失真时就盲目保存，导致后续无法正确分析。
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4、一些人员缺乏识别缺陷反射特征的能力，在设定波速下对实测曲线的解释与分析不符合模型桩参数，这是造成检测结论偏差的最主要原因。
三、建议:

低应变检测方法在基桩工程中应用已多年，在控制基桩工程的施工质量中已发挥出了重要作用。按照现行技术规范，低应变实测曲线中包含的桩身完整性信息是明确的，只要实测曲线真实有效，分析中合理运用桩周岩土参数，即使不采用复杂的数学模型和计算，检测结论就可以正确的反映出桩身完整性。
从本次能力验证中可以看出，在低应变检测中起决定作用的是具有坚实理论基础和丰富实践经验的高素质检测人员。从事低应变检测的人员不仅要具备基桩检测方面的基本技能，需要严肃认真的工作态度，同时也需要岩土力学和波动理论、动力学测试、计算机等方面的综合知识。

本次能力验证中反映出部分机构和人员低应变检测能力存在的缺陷，显然仅靠技术规范以及仪器、软件功能的增强是无法改善的。检测机构应注重加强自我培训和练习，不断提高实践能力。监管部门也应以提升检测人员的整体水平为重点，检测岗位的技术培训重点应从岗位入门培训转向提高技术素质。
