2013年全省建设工程质量监督与检测工作要点

2013年，全省建设工程质量监督与检测工作的总体思路是：深入贯彻党的“十八大”精神，按照2013年国家住建部工作总体部署，紧紧围绕省住建厅中心工作，以提升全省建设工程质量，确保工程结构安全、使用功能和观感质量为目标；以加强保障性住房、城市轨道交通等市政基础设施工程和重大工程项目质量监督为重点；推进工程质量监督地方法规建设、加强工程质量监督队伍建设，强化工程质量监督工作，严格工程质量检测市场监管；以信息化建设力促工程质量监督和检测监管工作的全面提升，努力实现全省工程质量稳中有升的态势，为建设美好江苏作出应有贡献。

一、推进工程质量监督地方法规制度建设。

一是继续抓好《江苏省房屋建筑和市政基础设施工程质量监督工作实施细则》贯彻实施工作，进一步加强全省房屋建筑和市政基础设施工程的监督管理，规范工程质量监督。二是继续做好《江苏省房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理办法》的颁布前的相关工作，做好宣传和贯彻实施工作。
二、抓好保障性住房与城市轨道交通和重大项目工程质量监督工作。

一是着重抓好对全省保障性住房工程的质量监督。强化保障性住房在建项目专项监督巡查工作，督促有关责任主体严把设计、施工、验收关，强化工程质量终身责任制的有效落实，各质监机构要进一步完善巡查内容，加大违法违规处罚力度；强化保障性住房工程分户验收工作，重点查处分户验收走过场和弄虚作假行为，确保分户验收覆盖率和合格率达到100%。二是着重抓好对城市轨道交通等市政基础设施工程质量监督。开展城市轨道交通工程和市政基础设施工程质量专项监督巡查工作，推动法规制度和强制性标准的贯彻执行，强化质量责任的落实。三是着重抓好各级政府重点工程质量监督，如亚青会、青奥会项目和禄口机场二期工程等重大工程项目。各质监机构要对重点工程开展质量监督抽查，严格工程建设各项法定程序，落实质量监督各项措施，确保工程质量安全。
三、加强和改进工程质量监督工作

贯彻落实住建部5号令和《江苏省房屋建筑和市政基础设施工程质量监督工作实施细则》，结合我省实际，加强和改进全省工程质量监督工作。一是加强日常工程质量监督抽查，强化工程过程质量控制，加大对工程质量违法违规行为处罚和不良记录管理力度，加强和完善工程现场与建筑市场、质量监督与质量检测、监督检查与行政处罚联动机制。二是加强建筑节能施工质量和民用建筑能效测评监督抽查，督促建筑节能专项设计、专项审图、专项方案、专项验收、专项监理和专项监督等“六个专项制度”的落实。三是继续开展创优治劣活动，抓好建筑材料源头管理，开展住宅工程质量通病综合治理，积极培育优质示范工程。四是发挥样板工程的引导和示范作用，开展省级优质结构工程调研和创建工作，促进全省工程质量水平整体提升。五是切实发挥专家在监督检查、培训考核、政策制定和专题研究中的重要作用，充实完善工程质量监督和质量检测专家库，健全专家管理制度。六是组织修订《建设工程质量监督档案》和《建设工程质量监督实务》。
四、强化工程质量检测市场监管和检测队伍建设
加强对工程质量检测机构和人员的管理，规范检测机构的检测行为，促进检测市场健康发展。一是加大对工程质量检测机构及人员的管理力度。对违法违规和不良行为加大查处力度，以检测机构与人员信用管理考核为抓手，以飞行检查，专项检查、远程监控为手段，对检测机构及人员实行信用等级动态管理和差别化管理。二是加强对工程质量检测工作的监督检查，加大检查力度，提高监管效能。对检测机构及其检测行为采取多形式、多层次和全覆盖监督检查方式，形成省、市、县三级联动，促进飞行检查、专项检查与远程监控检查互为联动，互为补充。三是探索建立工程质量检测工作新模式，调研工程质量检测工作项目管理模式并进行推行试点工作，促进检测市场健康有序持续发展。
切实加强工程质量检测队伍建设和诚信体系建设。一是进一步优化检测人员岗位培训考核工作，提高培训效率；二是抓好检测从业人员继续教育工作。三是多方式多举措，引导工程质量检测人员钻研业务，创新工作，提高能力特别是提高检测人员素质，继续开展检测能力验证工作，开展工程质量检测能力自主创新活动，开展工程质量检测技能竞赛活动和诚信履责考核，促进工程质量检测人员业务技能和综合素质的提高，杜绝虚假报告的发生。
五、加强工程质量监督队伍建设
切实加强工程质量监督队伍建设，努力提高全省工程质量监督队伍依法监督能力。一是开展住宅工程质量监督窗口创先争优活动，推进监督队伍依法监督能力建设；二是开展新调入工程质量监督人员岗位培训，开展城市轨道交通工程质量监管人员的业务培训，开展工程质量监督人员继续教育培训工作，促进工程质量监督人员依法监督能力的提高。
六、做好工程质量监督检测地方标准修编工作
加强工程质量监督检测地方标准和信息化建设，完善修订相关标准规程，促进工程质量监督和检测监管工作。结合当前形势，组织修编《住宅工程质量通病控制标准》和《住宅工程质量分户验收规程》，组织编写《回弹法检测混凝土抗压强度规程》。研究制定建筑工业化、住宅产业化体系的房屋工程质量验收标准。
七、加强工程质量监督检测信息化建设
利用现代信息技术手段，强化工程质量监督信息化建设，全面提升江苏工程质量监督水平。组织研究开发建设工程质量动态监管系统（质监通）并在苏中、苏南、苏北选择有条件的城市进行运行试点。
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